在讨论《关于修订2012年本科专业培养方案的原则意见》座谈会的发言
李明舜

今天的会议议程主要是《关于修订2012年本科专业培养方案的原则意见》，下面我先谈几点认识，供大家讨论时参考。

一、关于本科专业培养方案的制定依据
我认为，本科专业培养方案的制定必须符合高等教育规律的要求，符合有关国家政策的规定，符合学校发展的需要，符合学校现有的实际情况。这是本科专业培养方案制定必须考虑的四个因素，而且这四个因素重要性的顺序是不能乱的。高等教育的规律性要求特别是人才培养规律的要求是最基本的也是最重要，任何时候都必须充分尊重、严格遵守。例如我们制定人才培养方案，就必须把人才培养目标确定好，然后根据人才培养目标的需要去定相应的课程体系和教学模式，就必须尊重学生的主体地位，就必须正确处理学生和教师之间的关系，是教师服务于学生的成人成才还是学生只能服从于既定的模式和成规，这是一个大是大非的问题，要引起我们的注意，要从思想上摆正这种关系；国家政策则是国家根据高等教育规律和一定时期的社会需要制定提出的规范性要求，也是高校必须遵守的。当然执行国家政策要认真领会精神实质。而不能实行教条主义；考虑学校的发展就是要考虑学校的宏观定位和未来的发展方向，我们学校的使命是什么?我们学校未来的发展目标是什么?我们要培养什么样的人才?如果本科专业培养方案不考虑这些，我们培养的人才方向就有问题；学校现有的实际情况是我们工作的基础，现有的实际情况不能脱离，但同时又不能拘泥于现实。拘泥于现实就难以改革、难以发展，有些不符合发展的现有的制度和情况，是我们要下决心改变的。上述几个依据是我在多种场合讲过的，我之所以反复讲，一是因为这是个根本问题，是个思想问题，二是这个问题到目前依然没有解决，狭隘的本位主义和片面的专业思想依然没有被克服，陈旧的教育理念依然有很大的市场，这是我们讨论关于《修订2012年本科专业培养方案的原则意见》时要特别注意克服的。
二、关于《修订2012年本科专业培养方案的原则意

见》的基本要求
（1） 正确处理通识教育和专业教育的关系，扎实推进
素质教育。
通识教育和专业教育都是我们培养人才不可缺少的途径，都在人才培养过程中发挥着极其重要的作用。而且这种作用的重要性怎么说都不为过。但有个基本的问题我们不要忘记，通识教育说到底是人的教育，专业教育说到底是才的教育，我们培养人才，首先必须是人的教育。在今天我还是想把集中营幸存者给校长的信在这里重复一下，这尽管是在座的人都熟知的。第二次世界大战结束以后，有位从德国纳粹集中营侥幸活下来的幸存者，写给自己中学时代的校长一封信。他在信中尖锐地批评了传统课堂教学在培养目标和基本任务上的严重偏颇。这封信的内容为：“亲爱的老师：我是纳粹集中营的一个幸存者。我亲眼看到过别人没有看到过的事实：高级工程师建造了毒气站；医术高超的医生毒死了孩子；受过严格教育和培训的护士残害了婴儿；高中和大学的毕业生们用枪打死或活埋了妇女和儿童。因此，我对教育产生了怀疑。我请求：帮助你的学生成为人（become human）吧！再也不要培养出学问渊博的恶魔、技术高超的精神变态者以及受过高等教育的刽子手”。我想要从历史责任感的高度来认识通识教育和专业教育的关系，扎实推进素质教育。

为此，这次修改要有过硬的措施落实:1\确保公民基本教育特别是思想政治理论课程和基础知识能力课程；教育部规定的思想政治理论课程要保量保质，基础知识能力课程要重点加强，例如写作。2、公民基本教育特别是思想政治理论教育必须渗透到专业教育中，必须和专业教育有机结合。思想政治理论课程要加大实践教学，而且要把不少于2个学分的实践课程由专业教育来完成；3、公共课程教育也必须为专业教育服务，为学生的专业成长服务，要根据不同专业的特点有针对性地开展教学4、各个专业也要为通识教育做贡献。各专业要把基础性强，能够为其他专业学生成长提供必要帮助的课程推荐出来，作为通识课程让全校的学生受益。
（2） 要适应培养应用型人才的需要，构建实践性教学
体系。
要着力构建服务于应用型人才培养的实践性教学体系。要把实践教育理念要贯穿教学过程的始终，强调实践教学的整体性和系统性、实践教育的针对性和有效性、实践教育的制度性和综合性；强调理论联系实际核心要求；强调专业教学要服务于职业和岗位要求，服务于学生的就业需求。加强理论教学与实践的结合；加强实验教学，改革实验教学方法和评价方式。重视社会实践，根据专业和课程需要组织社会实践活动，注重社会实践的效果。鼓励学生参加各类教学类竞赛和各级大学生科研活动，提高学生参与竞赛的积极性，加强学生实践能力和科研创新能力培养。
（3） 要加强培养方案的动态管理
培养方案是学校实现人才培养目标和基本规格要求的总体设计蓝图和实施方案，是学校组织和管理教学过程的主要依据，也是学校对教育、教学质量监控与评价的基础性文件。因此，培养方案既要有培养目标的确定与细化，培养任务的工作分解，也要有培养过程的控制与反馈。所以这次培养方案的制定，不仅要有科学合理的课程体系，更要注重课程体系的科学合理的实施；不仅要注重各学年学期的合理分布，更要注重各门课程的教学模式和方法科学有效。
（4） 要加强培养方案制定过程中的民主性
培养方案的制定既 涉及人才培养的全过程，也涉及教师工作和利益，因此在制定过程中充分发扬民主，要多方听取意见，特别是教师和学生的意见，也要听取实践部门特别是用人单位的意见。
