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学校组织召开社会工作硕士
专业学位研究生试点建设第九次工作会议
 
为加快推进社会工作专业硕士点建设，学校硕士专业学位研究生管理办公室于10月30日（周二）上午在主楼第二会议室组织召开社会工作硕士专业学位研究生试点建设第九次工作会议。李明舜副校长、性别与社会发展学院、法学院、硕士专业学位研究生管理办公室的领导及相关管理人员参加了此次会议。会议由硕士专业学位研究生管理办公室主任洪艺敏主持。
性别与社会发展学院院长朱东武以及法学院副院长田小梅分别介绍了在培养方案论证会后两个学院落实专家意见情况。性别与社会发展学院全面梳理了专家的意见和建议，并据此进一步调整、整合了培养方案中的公共基础课、专业基础课和方向性课程，灵活先修课程修习和学位论文写作要求，降低实习实践环节学时。法学院根据专家的意见和建议，调整了“妇女维权”方向性课程。
硕士专业学位研究生管理办公室主任洪艺敏提出培养方案论证会专家的意见可概括为要处理好三个方面的关系，一是本科与研究生的关系，二是理论与实践的关系，三是专业标准与专业特色的关系。我们要从这三个方面的关系出发进一步修订培养方案。同时要贯彻“少而精”为原则，压缩课程，精减学分。专业基础课的构建要依据社会工作专业硕士教学指导委员会的要求设置，重视专业基本理论和基本方法的学习。方向课程要体现专业特色，以模块式组建课程，提供给学生选择的余地和空间。
李明舜副校长对培养方案的进一步修订提出了要求。要求硕士专业学位研究生管理办公室做好培养方案审核工作。两个学院在培养方案修订中要处理好两个关系。一是要处理好理论与实践的关系。提出专业硕士与学术硕士培养目标不同，在处理理论与实践的关系上也不同。专业硕士是职业教育，要培养理论与实践相结合的人才，要求一定理论基础上的实践。理论要服务于实践问题的解决，突出培养解决实践问题的能力。能力是理论和方法的结合，没有理论的方法不能复制，也不能创新。学术硕士则是要培养学生的理论研究水平，要研究服务于实践的理论。二是要处理好专业标准和专业特色的关系。提出专业标准和专业特色两者都要有。学校要根据社会工作专业教学指导委员会的专业要求设置专业基础课程，体现专业基本要求，同时，还要体现专业特色。可在方向课程中充分体现专业特色。
会议确定11月6日召开社会工作硕士专业学位研究生试点建设第十次工作会议，最后确定培养方案修订稿。

学校组织召开社会工作硕士
专业学位研究生试点建设第十次工作会议
 
社会工作硕士专业学位研究生试点建设第十次工作会议于11月6日（周二）下午在主楼第二会议室组织召开。李明舜副校长、性别与社会发展学院、法学院、硕士专业学位研究生管理办公室的领导及相关管理人员参加了此次会议。会议由硕士专业学位研究生管理办公室主任洪艺敏主持。会议讨论确定了培养方案的课程设置和实习方案。
性别与社会发展学院根据第九次学校专硕工作会议要求对培养方案中的学分、基础性课程以及方向性课程的设置进行调整。为了做好本次培养方案的调整工作，性别与社会发展学院组织相关人员到中国人民大学进行社会工作专硕建设工作调研。朱东武院长介绍了调研情况，并对实习方案的修订进行了说明。
法学院根据第九次学校专硕工作会议要求对妇女维权方向课程进行了调整。为了拓宽思路，会议邀请了李莹副院长介绍了她在美国参加妇女土地权利访问学者项目培训的教学模式——“参与式教学”模式。李莹副院长详细介绍了该模式课程的设计、作业要求和实践实习形式。会议还决定安排一次专硕任课教师培训会，请李莹副院长对任课教师详细介绍该模式。
硕士专业学位研究生管理办公室主任洪艺敏对下一阶段工作进行了安排。计划于11月中旬组织到北京城市学院及北京电子科技学院进行调研，了解两个学校专硕点的人才培养情况。




