2009年秋季学期研究生期中教学检查座谈会情况反馈及建议
为了及时发现和解决我校研究生教学及管理中存在的问题，提高我校研究生培养质量，发挥和调动研究生的积极性和主动性，教务处分别于11月23日、24日召开2009、2008级研究生座谈会，重点听取她们关于研究生课程安排、课堂教学和教学管理等方面的情况反映。座谈会还邀请了各院系教学秘书参加。

2008、2009两级研究生共22人，分布在社会学、民商法学、学前教育学和会计学4个专业，分属社会与法学院、教育学院和管理学院。座谈会主要分两个主题：其一，就一些共性问题反映情况，主要包括公共基础课程授课情况及教学管理问题；其二，主要就专业课程设置、教师授课情况提出意见，各专业学生和本院系教学管理人员及教务处管理人员分专业展开座谈。经过深入座谈，同学们对我校教师授课及教学管理相对满意，但是，也提出一些意见，主要集中在以下几个方面：
一、关于课程安排

部分专业同学反映对整体课程开设情况不够熟悉，课程学习任务多压力大，希望能提前详细了解课程安排；大多数学生希望能够在一周之中集中排课，每周有一到两天不排课，以方便个人自主学习研究及完成实践教学环节；民商法学专业部分同学希望每门课程周教学时数缩减为2课，以增加学生学习兴趣；个别基本修业年限为3年的专业，部分学生有意提前毕业，希望课程能够适当提前，尽量在前3学期排完所有课程。
二、关于公共基础课程

借鉴东北师大的经验，吸取2008级研究生的建议，我校“马克思主义理论”课程本年压缩课时至60学时，鼓励教学方式方法改革；基础英语课程开设也有所变化，由去年的开设“基础英语”（4学分）一门课程改变为开设“口语交流”、“翻译”、“写作”、“影视欣赏”等课程供学生选修。本次座谈，同学们基本对公共课程开课形式和授课情况表示肯定。
三、关于专业课程
部分专业同学反映个别老师备课不充分，对学生引导不足，且提前下课；一些同学希望有些课程在教学中能够多些互动，启发学生自主思考。

四、关于导师

有些同学反映有些导师很忙，希望能对自己多些指导；个别同学反映跟随导师做项目但是任务不清楚。
五、关于教学管理

部分同学反映我校院系和对方联合培养院系联系不够紧密，信息获取不够及时，希望双方能进一步加强联系；建议由学校统一安排“三助”；部分毕业年级学生对未来就业方向和职业规划不清楚，希望安排专人提供详细就业机会并指导学生考博、就业等；个别同学反映和培养院系联系较浅，缺乏归属感，希望院系能多关心研究生。
六、关于教学资源

很多同学反映本科生在研究生上课教室占位，且在研究生上课期间来回进出拿资料，影响教师上课，希望能够有研究生专用教室，以方便学习；希望能有集中的研究生信息和通知公布的地方，包括网络和宣传栏。

根据研究生反馈的信息获取方面的意见，教务处已经及时协商网站维护老师，在教务处门户网站219.242.28.144首页左侧导航栏处添加“研究生管理”模块，我校及东北师大研究生培养和管理相关工作通知、公共信息等都会集中放在该处，以方便研究生及各培养院系、导师、任课教师等利用；“三助”方面，因为“助管”方面受经费等问题所限暂不能落实，教务处正拟首先下发“助教”、“助研”方面的制度，以促进该项工作落实。对于研究生反馈的针对各培养院系、导师、任课教师的意见和建议，希望各院系加强和东北师大对口院系的沟通，合理安排本专业课程开设时间并提前告知研究生课程安排的整体情况，适当加强对研究生课程授课情况的检查，积极组织本院系研究生参加本部门的学术和教学等活动；希望导师合理安排时间加强对学生的指导；鼓励任课教师探索更为有效的教学方式方法；第一批研究生的教学质量关系到我校和东北师大的长远合作，希望我们共同努力，严把教学质量关，确保毕业生人才质量。
