世界城市背景下旅游人才实践能力培养体系建设

	1．成果主要内容

（1）构建了“一”、“二”、“三”、“四”旅游人才实践能力培养体系（见下图）。“一”是坚持以“实践育人”为目标，“二”是紧紧抓住“入学”和“毕业”两个关键端口，“三”是打造“学游讲堂”、“文体广场”、“职场训练营”三个素质提升平台，“四”是整合开发《职业启蒙实践》、《行业体验实践》、《创新创业实践》、《职业塑型实践》四门实践课程。编写了《职业生涯规划与体验》、《心理健康与保健》、《创新与创业能力训练》三本教材。
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“一”、“二”、“三”、“四”旅游人才实践能力培养体系
（2）树立了一个旅游人才“实践育人”目标。通过整合资源、形成合力、着力构建实践育人长效体系。注重课堂教学改革与实践体系完善同步，学生学习能力增强与教师教学水平提高互促，人才培养模式创新与教育质量保障共举。

（3）抓住了“入学”与“毕业”两个关键端口。“入学”强调对学生进行职业生涯规划启蒙教育，采用“4+1”模式，即“四大教学模块”（生涯概述模块、自我认知模块、职业认知模块、生涯规划模块）+“一项赛事”（职业生涯规划大赛）；“毕业”强调对学生进行职业发展设计教育，也采用“4+1”模式，即“四大模块”（简历制作模块、面试模拟模块、职业生涯抉择模块、创业指导模块）+“一项赛事”（“挑战杯”创业计划大赛）。

（4）搭建了“学游讲堂”、“才艺广场”、“职场训练营”三个素质提升平台。

“学游讲堂”。通过“调研方法与实践”、“校园活动项目管理”、“科研选题”等专题讲座，开展科研服务，实施“师生科研捆绑”计划，开展大学生科学研究项目和学科竞赛。2011年，有150名学生参与老师科研项目。5年来，校级及市级学生科研项目共43项，参与学生215人。 

“才艺广场”。丰富校园文化生活，搭建学生综合实力展示平台。2009年，学生参加北京市大学生沙滩排球联赛获男子第三名，女子第一名的成绩；2011年，旅游学院酒店管理专业学生***获“新丝路”中国小姐大赛获“十佳”小姐奖。
“职场训练营”。充分利用学院与首旅集团共同打造的“首都旅游人才创新实验区”人才实训平台，以企业化模式情景模拟、项目化运作管理和企业真实环境融合实践相结合，提升学生管理能力。
（5）开发了《职业启蒙实践》、《行业体验实践》、《创新创业实践》、《职业塑型实践》四门实践课程（见下表）。将《志愿服务》、《公益劳动》、《思想政治综合实践》、《创新创业》四门课程进行整合，设计开发了《职业启蒙实践》、《行业体验实践》、《创新创业实践》、《职业塑型实践》，四门课程以提高职场竞争力为目标，通过课堂教学与课外实践相结合的方法，达到职业核心能力培养的目的。



	四门实践课程体系设置

项目模块设置
专题设计
方法
目标
职业启蒙实践
服务意识培养
通过《职业生涯规划》课程，辅之“学游讲堂”使学生对专业、行业进行初步认知。
使学生对所学专业及行业的需求有感性了解，培养其具备旅游行业所需的服务意识、人文素养、表达能力。
人文素养培养
表达能力培养
行业体验实践
交往能力培养
通过《思想政治综合实践》，利用寒暑假社会实践课程，让学生深入行业，了解行业所需的各种实践能力。
使学生对所学专业及行业的需求由感性认知升级到理性体验，培养其具备旅游行业所需的交往能力、团队协作能力、沟通能力。
团队合作培养
沟通能力培养
创新创业实践
创新能力培养
通过《创新创业》课程，辅之“职场训练营”相关活动，培养学生具备勇于探索的创新精神。
使学生具有较强应用能力和一定创新能力，解决问题的实践能力，使之在今后创业过程中，具备决策与管理方面的能力与素质。
决策能力培养
管理能力培养
职业塑型实践

适应能力培养

通过《职业塑型》课程，辅之“岗位模拟”实践活动，培养学生具备快速适应工作岗位需求的能力。

使学生踏出校门后便具有很好的快速适应岗位需求的能力，以及有利于其今后更好发展的领导力及应变能力。

领导力培养
应变能力培养
2．创新点

（1）创新了“一”、“二”、“三”、“四”旅游人才实践能力培养体系。

（2）整合开发了《职业启蒙实践》、《行业体验实践》、《创新创业实践》、《职业塑型实践》四门系列实践课程

（3）设计了“入学”和“毕业”两个端口的“4+1”教育模式，“4”是四大教学模块，“1”是一项学科大赛。

（4）开辟了培养创新创业型人才的新途径。学生培养以“企业化模式”为目标，“项目化管理”为手段，以“服务大型活动为契机”，全面培养提升大学生综合竞争力。

	3．应用情况

（1）3年来，共在本（专）科12个专业，约3650名学生实施了这个体系。

（2）基于实践育人模式研究与实践，公开发表了《专业生：拿什么证明自己？》研究论文，同时与兄弟院校进行了工作交流。

（3）主持和参与了研究课题共6项，涉及内容包括：《大学生创业体验自主实践平台探索》、《基于就业能力提升的大学生创业教育研究》、《创业体验自主实践活动的设计与实践研究》、《旅游学科背景下的毕业生跟踪评价研究》、《北京地区高校学生就业研究基地平台建设》、《基于学习型政党建设的高校学生党支部建设研究》。

（4）发表了研究论文4篇，在《职教论坛》、《就业与创业》、《中国电力教育》等期刊发表了“谈大学生就业竞争力的培养与提升”、“旅游管理专业大学生职业生涯教育建设—基于提高就业能力的视角”、“大学生创业体验自主实践活动抽样调查与分析”、“创业体验自主活动实践教学内容的设计与实践”等论文。

（5）编写了3本教材，如《职业生涯规划与体验》、《心理健康与保健》、《创新与创业能力训练》。
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